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COPIA CONFORME ALL’ORIGINALE 
 
 

VERBALE DEL COMITATO DEI SINDACI DISTRETTO 2 ADRIA n. 3/2017 
 
 
Il giorno 04 aprile duemiladiciassette alle ore 15,30 presso l’ex Direzione Generale dell’Az. 
Ulss n. 19 si è riunito il Comitato dei Sindaci Distretto 2 Adria dell’Azienda U.L.S.S. n. 5 
Polesana per discutere il seguente o.d.g.: 
 
 

1. Lettura ed approvazione del Verbale seduta del 03.02.2017; 
2. Bilancio di previsione dei Servizi Sociali anno 2017; 
3. Preoccupazioni sull’organizzazione dell’attività sanitaria dell’O.C. di Adria 

alla luce della previsione di bilancio anno 2017; 
4.  Valutazione anno 2016 del Commissario; 
5.  Momento di analisi e progettualità sul tema Immigrazione e Grave  
     Marginalità con la presenza dei responsabili delle Caritas Diocesane di  
     Chioggia e Adria-Rovigo; 
6.  Varie ed eventuali. 

 
 
Sono presenti i sigg.: 
 
BARBUJANI Massimo  Presidente – Sindaco del Comune di Adria 
OSTI Patrizia    Assessore del Comune di Adria 
MAURI Carmen   Sindaco del Comune di Ariano nel Polesine 
MOSCA Pierluigi   Sindaco del Comune di Papzze 
BERNARDINELLO Gianluca          Sindaco del Comune di Pettorazza Grimani 
IELASI Leonarda   Assessore del Comune di Porto Tolle 
VITALE Franco   Sindaco del Comune di Rosolina 
 
 
Risultano assenti il Sindaco del Comune di Loreo e il Commissario Prefettizio del Comune 
di Porto Viro.  
  
Per l’Azienda Ulss n. 5 Polesana è presente il Direttore Generale Az. Ulss 5 Polesana Dr. 
Compostella e il Direttore f.f. Distretto Socio Sanitario di Adria Dr.ssa Paparella. 
Assiste in qualità di Segretario del Comitato dei Sindaci Distretto 2 Adria e verbalizzante il 
Dr. Michele Fugalli– Az. Ulss n. 5 Polesana. 
 
Sindaco Barbujani – Presidente: Porge un cordiale saluto ai colleghi intervenuti al 
Direttore Generale Dr. Compostella e al Direttore del Distretto Socio Sanitario n. 2 di Adria 
Dr.ssa Maria Chiara Paparella per l’ospitalità. 
Vista la presenza dei rappresentanti delle Caritas Diocesane di Adria-Rovigo e Chioggia si 
propone l’inversione della trattazione dei punti all’Odg, affrontando per primo il punto n. 5. 
Viene posta in votazione l’inversione del punto all’Odg con il seguente risultato: 
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          Presenti n. 6 
 Voti favorevoli n. 6 
 Astenuti n. 0 
 
Viene lasciata la parola ai rappresentanti delle Caritas Diocesane. 
 
 
Punto n. 5 - Momento di analisi e progettualità sul tema Immigrazione e Grave 
Marginalità con la presenza dei responsabili delle Caritas Diocesane di Chioggia 
e Adria-Rovigo; 
 
Don Marino Callegari – Caritas Diocesana di Chioggia: Ringrazia dell’opportunità 
offerta e coglie l’occasione assieme a Don Patrizio – Caritas di Adria-Rovigo per fare un 
intervento relativo ai temi affrontati nei tavoli del Piano di Zona sul fronte 
dell’Immigrazione e della Marginalità. 
Dal lavoro dei tavoli non sono emerse particolari attività da proporre pertanto chiediamo di 
poter conoscere la volontà dei politici-amministratori. 
 
Entrano l’Assessore di Taglio di Po e il Sindaco di Corbola 
 
Sindaco Barbujani – Presidente: Ritiene di poter dire che quasi tutti i Comuni sono 
coinvolti nell’accoglienza dei Profughi-Rifugiati. 
Il Comune di Adria sta mettendo a punto varie iniziative per cercare di offrire ad alcune 
persone opportunità di inserimento lavorativo  
 
Don Marino Callegari – Caritas Diocesana di Chioggia: Le nuove direttive della 
Legge Minniti parlano di presenze di rifugiati nei Comuni pari al 2,5 ogni mille abitanti 
laddove è operativa la presenza delle Spra, le presenze dei rifugiati aumentano sino a 4 
ogni mille senza la presenza delle Spra.  
 
Sindaco Barbujani – Presidente: Propone di ritrovarsi, in occasione di una specifica e 
dedicata Conferenza del Comitato dei Sindaci, con Don Marino e Don Patrizio per 
affrontare l’argomento e soprattutto per cercare di pianificare l’accoglienza. 
 
Don Patrizio Boldrin– Caritas Diocesana di Adria-Rovigo: Parla dell’esperienza 
personale, è parroco di Pezzoli, dove si è riusciti a far interagire le realtà associative locali 
con i Profughi presenti. 
 
Assessore Pasetto – Vice Presidente: Spiega le difficoltà emerse durante i recenti 
lavori nei Tavoli dell’Immigrazione e della Marginalità del Piano di Zona per la poca 
partecipazione. 
 
Sindaco Barbujani – Presidente: Nel ringraziare i graditi ospiti chiede la disponibilità 
degli ospiti a ritornare. 
 
Don Marino Callegari – Caritas Diocesana di Chioggia: Nel ringraziare l’assemblea 
per lo spazio offerto, propone prima dell’estate di ritrovarsi per affrontare i temi sulla 
Marginalità e sull’Immigrazione. 
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Sindaco Barbujani – Presidente: Prima di continuare la trattazione degli argomenti, 
pone all’attenzione dell’assemblea il problema della regolamentazione del traffico veicolare 
nel parcheggio interno all’Ospedale. 
 
 
Punto n. 1 – Lettura ed approvazione verbale della seduta precedente; 
 

Sindaco Barbujani – Presidente: Considerato che il Verbale n. 2 del 02.03.2017 è stato 
trasmesso ai rispettivi Comuni e alla Direzione Generale dell’Az. Ulss n. 19, propone 
all’assemblea, se è d’accordo, di considerarlo come letto da parte di tutti. 
Pone in votazione l’approvazione del Verbale con il seguente risultato: 
 
 Presenti n. 8 
 Voti favorevoli n. 8 
 Astenuti n. 0 
 
Approvato, si passa alla trattazione dei punti successivi 
 
Sindaco Barbujani – Presidente: E’ stato integrato l’Odg al punto n. 2 con il Bilancio di 
previsione dei Servizi Sociali anno 2017. 
Informa i colleghi di essere stato a Verona alcune settimane fa incontrando l’Assessore 
Coletto e il Direttore Generale Compostella per discutere alcune tematiche importanti per il 
nostro ambito territoriale, dopo aver fatto pressione al Governatore Zaia. 
E’ stato un incontro costruttivo e lusinghiero per le evoluzioni future. 
Considerata l’importanza dell’argomento si propone di affrontare il punto n. 3 all’Odg. 
Viene posta in votazione l’inversione del punto all’Odg con il seguente risultato: 
 
          Presenti n. 8 
 Voti favorevoli n. 8 
 Astenuti n. 0 
 
Approvato, si passa alla trattazione del punto n. 3 
 
Punto n. 3 - Preoccupazioni sull’organizzazione dell’attività sanitaria dell’O.C. di 
Adria alla luce della previsione di bilancio anno 2017; 
 
Dr. Compostella – Direttore Generale Az. Ulss n. 5 Polesana: Riferisce che martedì 
scorso all’incontro in Regione con i Direttore Generale è stato detto che i Piani di Zona 
trasmessi saranno restituiti ai territori per chiedere nuova conferma, questo presagisce al 
fatto che l’approvazione della Ri-pianificazione sarà posticipata. 
La Regione sta delineando la differenza tra l’Autorizzazione e l’Accreditamento legato alla 
programmazione territoriale e la Convenzione per il funzionamento dei servizi o strutture. 
Altra informazione: è stata adottata la delibera aziendale di proroga al 31.12.2017 per il 
Servizio della Ristorazione all’Ospedale Civile di Adria in attesa che la Regione definisca il 
bando per l’assegnazione del servizio dal 2018. 
Per i Punti di Accoglienza sempre con delibera di ieri è stato prorogato di 2 mesi 
l’affiancamento di n. 2 operatori della Croce Verde per il passaggio delle consegne e 
addestramento del personale dell’Azienda Ulss 5 Polesana. 
Si sta procedendo con una gara per l’assegnazione dello Sportello del laboratorio  
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Per i 2 concorsi autorizzati dalla Regione del Veneto, la prossima settimana ci sarà l’esame 
per il Direttore di Anestesia e Rianimazione e prima della fine mese si svolgerà l’esame per 
il Direttore del Pronto Soccorso. 
Un’altra Delibera è stata adottata per l’assunzione sempre per l’Ospedale Civile di Adria di 
un Medico Oculista e di un Medico del Pronto Soccorso. 
Ritornando sul futuro dei servizi socio sanitari non si ripete, in quanto già 
precedentemente verbalizzato, confermando quanto detto per la piena prosecuzione degli 
stessi. 
Per quanto riguarda il Pronto Soccorso, dopo l’incontro con il Presidente Barbujani a 
Verona, assieme all’Assessore Coletto hanno telefonato all’Arch. Canini, il quale ha 
confermato che il progetto risulta apposto, restiamo solo in attesa della convocazione della 
Commissione CRITE. 
Tornando all’aspetto del Bilancio di Previsione aziendale, ricorda le tappe previste dell’iter, 
ci sono delle trimestralità, la prima è una sorta di proposta, la seconda trimestralità dà una 
strutturazione più precisa, infine diventa completa con la terza trimestralità nel momento 
in cui si viene a conoscenza della ripartizione economica effettiva assegnata alle Aziende 
Ulss dalla Regione del Veneto. 
Nell’anno 2016 nella proiezione della prima trimestralità, sommando l’entità economica 
prevista per l’ex Az. Ulss n. 18 con quella prevista per l’ex Az. Ulss n. 19, si registrava un  
meno 36/37 milioni di €. con un finanziamento di circa 26 milioni di €. in più rispetto a 
quella previsionale di quest’anno. 
Abbiamo chiuso il Bilancio del 2016 con un meno 12 milioni di €. a fronte di un obiettivo 
regionale di meno 13 milioni di €. quindi con un risparmio di 1 milione €. e il pareggio per 
la gestione dell’ex Ulss n. 19 Adria. 
Questo per dire che nella stesura della prima trimestrale del 2017 si evidenziano dati 
approssimabili, ad oggi non è stata ancora adottata la delibera regionale del riparto 
economico, tale provvedimento dovrà successivamente approdare per la discussione alla 
5° Commissione Consiliare. 
 
Sindaco Barbujani – Presidente: Chiede se tale proiezione è proporzionale rispetto alle 
altre Aziende Ulss regionali. 
 
Dr. Compostella – Direttore Generale Az. Ulss n. 5 Polesana: Cita come si evince 
dalle prime indicazioni, che alcune Aziende Ulss: la Iberica, la Trevigiana troverebbero un 
maggior stanziamento a fronte di una riduzione per l’Az. Ulss Bellunese, Polesana e 
Serenissima, tale proporzione è influenzata dal tasso di diminuzione della popolazione. 
Sulla farmaceutica ad esempio un dato regionale prevede una spesa di €. 110 pro capite, 
ad Adria si è chiuso il 2016 con una spesa di €. 119. 
 
Assessore Pasetto – Comune di Taglio di Po: Chiede al Direttore Generale se può 
esemplificare i principi attraverso i quali la Regione del Veneto pone in attuazione gli 
stanziamenti economici a favore delle Aziende Ulss. 
 
Dr. Compostella – Direttore Generale Az. Ulss n. 5 Polesana: Cita alcuni esempi di 
voci di spesa che rappresentano le valutazione da parte della regione. Prendendo l’anno 
2016 come riferimento il tetto della spesa previsto dalla Regione del Veneto relativo alla 
spesa Farmaceutica convenzionale è stato rispettato ad Adria, sforato a Rovigo. 
La spesa Farmaceutica Ospedaliera è stata rispettata a Rovigo, sforata ad Adria. 
La spesa per gli Ausili è stata maggiore ad Adria, rispettata a Rovigo. 
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Per la diagnostica la spesa è stata rispettata ad Adria, e sforata a Rovigo.   
Ritornando all’indicazione del riparto economico regionale per l’anno 2017, che è solo una 
previsione, vuole sottolineare l’elemento della Spesa dei Servizi che è rappresentata dai 
costi di produzione, nella bozza del bilancio ci si è attestati su un costo di produzione 
superiore dell’1% in più rispetto al 2016. 
Per quanto riguarda l’Az. Ulss 5 Polesana, l’aspetto dei Servizi per l’Ospedale di Rovigo, di 
Adria e di Trecenta non vede alcuna ipotesi di riduzione. 
Qualora si dovesse registrare e confermare una riduzione del finanziamento nel corso del 
2017 le azioni che dovranno essere messe in atto per il contenimento della spesa non 
saranno sui costi di produzione. 
L’impegno come Direzione Generale è quello di operare seriamente per il mantenimento 
dei servizi.  
 
Sindaco Domeneghetti – Comune di Corbola: Dai contenuti della dettagliata 
relazione del Direttore Generale, si deduce che l’articolo comparso nella stampa è 
ampiamente smentito. 
 
Dr. Compostella – Direttore Generale Az. Ulss n. 5 Polesana: Spiega che la sintesi 
dell’articolo pubblicato, che parlava di potenziale chiusura degli Ospedali di Adria e 
Trecento è stata una conclusione del giornalista. 
Si tratta di ragionare su un percorso che, in un periodo breve o medio, porti ad un 
pareggio di bilancio. 
 
Sindaco Bernardinello - Comune di Pettorazza Grimani: Chiede se l’esito negativo 
del bilancio aziendale avuto nel 2016 verrà riportato nel corrente anno per essere 
pianificato. 
 
Dr. Compostella – Direttore Generale Az. Ulss n. 5 Polesana: Spiega che esso viene 
sterilizzato dalla Regione del Veneto. 
 
Assessore Osti – Comune di Adria: Esprime il suo rammarico in relazione all’assenza 
del Direttore dei Servizi Socio Sanitari in quanto, come amministratori, siamo stati abituati 
alla sua contestuale presenza. 
 
Dr. Compostella – Direttore Generale Az. Ulss n. 5 Polesana: Si scusa per non 
averlo ricordato all’inizio che doveva giustificare la non presenza del Dr. Brazzale in quanto 
precedentemente impegnato. 
 
Assessore Pasetto – Comune di Taglio di Po: Avendo acquisito le esaurienti 
spiegazioni fornite dal Direttore Generale, ritiene che ora debba essere fatta un’azione da 
parte di noi amministratori direttamente in Regione per preservare il mantenimento e la 
qualità dei servizi nel nostro territorio. 
 
Sindaco Barbujani – Presidente: Chiede al Direttore Generale se tutta l’azione prevista 
dalla riforma sta portando verso i risultati attesi e alle conseguenti economie. 
 
Dr. Compostella – Direttore Generale Az. Ulss n. 5 Polesana: L’economia si 
concretizzerà con la messa a regime della riforma, a giorni saranno valutate e delineate in 
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Giunta Regionale le linee guida per gli Atti Aziendali delle Aziende Ulss, solo a 
completamento di questi ultimi si avranno dei risparmi effettivi. 
Non ha parlato di proposito dei servizi sanitari perché tale riforma è incentrata nella 
razionalizzazione tecnico amministrativa. 
 
Il Presidente Barbujani dovendo allontanarsi dall’assemblea lascia la direzione alla Vice 
Presidente Pasetto 
 
Assessore Pasetto – Vice Presidente: Si passa ora alla trattazione del punto n. 2 
 
Punto n. 2 - Bilancio di previsione dei Servizi Sociali anno 2017; 
 

Dr.ssa Paparella - Direttore del Distretto Socio Sanitario: Interviene procedendo 
all’illustrazione del Bilancio Sociale previsionale 2017. 
Tenendo conto delle indicazioni generali è stato predisposto il documento programmatorio.  
 
Sindaco Domeneghetti – Comune di Corbola: Chiede delucidazione sul Servizio di 
Assistenza Scolastica. 
 
Assessore Pasetto – Vice Presidente: Chiede delucidazioni sulla quota consortile per 
l’inserimento in strutture di pazienti psichiatrici. 
 
Dr.ssa Paparella - Direttore del Distretto Socio Sanitario: E’ stato fatto un nuovo 
bando di assegnazione del Servizio di Assistenza Scolastica in funzione della crescita della 
richiesta. 
La nuova cooperativa è di pregevole qualità. 
 
Dr. Compostella – Direttore Generale Az. Ulss n. 5 Polesana: Interviene in merito 
al quesito del Vice Presidente. La stessa tipologia del problema inserimento in strutture di 
utenti psichiatrici è presente anche nel territorio dell’ex Ulss 18, si tratta di decidere se 
implementare i servizi presenti nel territorio. 
 
Dr.ssa Paparella - Direttore del Distretto Socio Sanitario: Le entità economiche 
presenti nelle varie voci del bilancio sono state in parte surrogate da avanzi di 
progettualità. 
Mentre non sono stati inseriti dati relativi alle richiesti di inserimenti di utenti al Ceod di 
Adria. 
Propone di verificare tale bisogno durante la prossima seduta avendo a corredo una 
previsione spesa accertata. 
 
Esce il Sindaco Mauri ore 17,20 
 
Richiesta del Sindaco di Corbola in merito al nominativo del minore presente nell’Affido 
Familiare. 
Anche Assessore Osti di Adria chiede di poter essere successivamente informata su alcune 
situazioni provenienti dal suo territorio. 
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Assessore Pasetto – Vice Presidente: Dopo attenta lettura e valutazione pone, se non 
ci sono altri interventi, in votazione l’approvazione del Bilancio di previsione dei Servizi 
Sociali anno 2017 con il seguente risultato: 
 

          Presenti n. 7 
 Voti favorevoli n. 7 
 Astenuti n. 0 
 

Approvato, si passa alla trattazione del punto n. 4 
 
Sindaco Bernardinello – Comune di Pettorazza Grimani: Vengono poste alcune 
precisazioni sulle quote Sil. 
 
Assessore Osti – Comune di Adria: Fa presente che agli uffici comunali giungono 
segnalazioni sul ritardato pagamento delle borse lavoro, sembra che in azienda sia stato 
detto che è dovuto al mancato trasferimento delle quote capitarie da parte del Comune. 
 
Dr.ssa Paparella - Direttore del Distretto Socio Sanitario: E’ stato superato il 
problema e non ci sono scarichi di responsabilità. 
Inviare i prospetti per singolo comune delle quote sociali e sanitarie. 
 
Sindaco Domeneghetti – Comune di Corbola: Chiede ancora una volta se è possibile 
prevedere la formazione di un fondo di solidarietà per l’inserimento dei minori in strutture. 
 
Assessore Pasetto – Vice Presidente: Si passa alla trattazione del punto n. 4 
 
 

Punto n. 4 - Valutazione anno 2016 del Commissario (in seduta a porte chiuse 
non aperta al pubblico);  
 
Assessore Pasetto – Vice Presidente: Propone di evadere la richiesta di valutazione 
dell’operato della Direzione del Commissario per l’anno 2016. 
Tenuto conto della delicatezza dell’argomento in trattazione vengono omessi i contenuti 
degli interventi. 
 
Riassumendo si approva la valutazione per l’anno 2016 del Commissario Dr. Fernando 
Antonio Compostella  con l’attribuzione del punteggio (10 punti). 
 
 

Assessore Pasetto – Vice Presidente: Il punti n. 6 – Varie ed eventuali viene rinviato 
alla prossima seduta. 
La riunione si chiude alle ore 18,00 
 
                 Il Presidente               Il Segretario 
 Comitato dei Sindaci Distretto 2 Adria                                                        Verbalizzante 
         F.to Massimo Barbujani                                                                F.to Michele Fugalli 
 
 
             Il Vice Presidente 
Comitato dei Sindaci Distretto 2 Adria  
         F.to Veronica Pasetto 


